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k közigazgatás 
államosifásáaak tervezete,

Alig van az utóbbi időben, újság, 
nely közigazgatásunk államositasa- 
-k ügy evet ne íoglalkoznck. Azon- 
ni csupa tcrvczgetésck, találgatások, 
uelynek csak kevés hányada fog betel- 
cdni. Mint biztos forrásból értesülünk 
belügyminisztériumban lázasan dol­
inák a törvénytervezeten, amiből az 
ibbiakban közöljük a beavatott hely- 

szerzett inf ormát iónkat.
\ közigazgatást, —- a mint a javas­
indokolása hangsúlyozza álla­

ttani kell, mert csak ezen az úton 
tosithatú a modern küzszükségletuk 
uisa.
\ törvényhatósági bizottságot átala- 
ik, úgyszólván megszüntetik, any- 
a megszükitik a hatáskörét a szűrö­
veit közigazgatási kérdésekben is.

\ közigazgatás súlypontja a megyék- 
- a járásokra és községekre megy át, 

amelyek kisebb körzeteket képviselnek, 
íztviselőket — az alispántól a köz­
jegyzőig — kinevezik, a várme- 
tiszt viselő választójoga megszűnik, 

zgyülés alakilag megmarad ugyan, 
sak véleményező és tanácskozó 

ílut lesz.
■ közgyűlés tagjainak számát is leszál- 
tk, az egyes megyek, jobban mondva 
zigazgatási kerületek“ nagysága 

: int 80—100— 150 tagból fog ál lan i 
hvényhatósági bizottság létszáma.

A közgyűlésnek ezután i lesznek viri 
lista tagjai, a vinlismu- lentartják, ele 
a vililistákat is választ', fogják, mint 
most a fővárosban. A armegyei vá­
lasztók listáját is más ■; on állítják 
össze. A törvényhatósá. közgyűlésnek 
hivatalból tagjai lesznek megyei tiszt­
viselőkön cs a község ilőljáróságok 
tagjain kivül a törvény; ék elnöke, a 
kir. ügyész, a járásbiz ag vezetője, 
az ügyvédi kamara ei .üké, a pénz 
ügyigazgató, a tanfelügyelő és a megye­
beli országos képviselők. A törvénv- 
hatósági közgyűlést v. mztott elnök 
fogja vezetni.

A megyék élén a kii vezeti alispán 
fog állam", akit csak a 1 many vonhat 
felelőségre intézkedései niatt. A főis- 
páni intézményt — ann. . politikai ter­
mészeté miatt, bar az á, unositott köz­
igazgatásban nagy szerv; u sem lesz, — 
fentartják, de négy-öt mvgyerick „kerü­
letnek“ — lesz egy főispánja, aki álta­
lános felügyeletet gyakorol es akit 
különleges joggal is felruháznak. A 
tisztviselők esküt fogi ak tenni arra, 
hogy a kormány rendelKezeseinek min­
denben engedelmeskednek, ezt az eskü- 
minta különösen ha1 súlyozza. A fe­
gyelmi jog a közg lésről átszáll a 
kormányzat hatásköi >c. Az engedel­
messég és alárendelt- mérvéről, kiter­
jedéséről említést so: tesznek.

A mai közigazgatási bizottságot 
megszüntetik s e he rett úgynevezett 
megyei tanácsot állita1 k fel, ez 10—ló 
tagból fog állani, ak ;et a közgyűlés 
tagjaiból választanak Ez gyakorolj«

az alispán elnökletével az általános 
közigazgatás felett a felügyeletet. A 
járási iőszolgabirak hatáskörét, jog­
korét is megnagyobbítják és kiter­
jesztik.

A járási közigazgatásban úgyneve­
zett járási bizottságokat szerveznek; 
ezek a községi költségvetések, száma­
dások ügy uit intézik el, a különböző 
jogi személyek, pl. a hegyközségek, 
rubelesek, a gazdaközösség' vagyon­
kezelését, gazdálkodását felülvizsgál 
jak, a járási útügyeket adminisztrálják, 
a járási pótadókat, járulékokat besze­
dik es felhasználjak a főszolgabirák 
ellenőrzése mellett. Az alföldön a 
tanyai közigazgatást léptetik életbe a 
tanyai községek alapjaiból, pénzvagyo- 
nából járási takarékpénztárakat szer­
veznek'. A járási bizottságok tagjait 
maguk a járás községei választják és 
a bizottság a járás egészét érdeklő 
művelődési, útügyi, gazdasági kérdé­
sükben határozhat.

A községi jegyzőket is államosítani 
fogják s azokat a belügyminiszter lógja 
kinevezni és a községi ügyvitel átvefor- 
malasával nagyobb hatáskörhöz jutnak.
()k lesznek ezután korlátlan vezetői a 
községek adminisztráci(íjának.

A megyék mai területi beosztását 
megtartják, de több kisebb megyét 
egyesíteni szándékoznak, Így például 
Xalamegyet Somoggyal, amely esetben 
az elnevezésben a kettős név érvénye­
sülne.

A közigazgatás államosítása kapcsán 
az árvaszékeket is reformálni fogják.

Tavaszi zsendülés.
' ka Imi beszéd a tapolezai Katii. Legényegylet 

hazafias ünnepélyén.

Tartotta: Szabó Sándor, káplán 
az egyesület egyh. alelnöki.1.

'kan dicsérik a telet. Én nem szeretem. 
! mondják, hogy szép. Megengedem, a 

én szép egy halott lehet. Mert a tél a 
ónak a képe. De kibékülök vele, amint 

ebékiilök a halállal is, mert tudom, hogy 
lerev álomból van felébredés, «i halálból 

feltámadás. A természet is ilyen
I iev álomban van, talán meg is Italt.

■h termékeny teste kemény rögbe fagyott, 
lek lombkoszoruja elhervadt, virágai 

gfvketedtek. Szemei, a tavak, a tiszta, 
■Vus vizek le vannak hányva, a jég a 
mo huj ja. Fodros, jégesipkés, puha hó a 
• mfvdöje. Ugye nem szeretnénk, ha Így 

1 'adna? fehát nem ezt szeretjük, hanem 
/vrt hókü 1 iiiik ki vele, mert tudjuk, hogy

II ebből a tetsz-halálból felébredés. A 
;virágos fák, azok a hideg ragyogást! 
"di rligetek eszünkbe juttatják az ákác

“■d'is, fehér fürtjeit, a hó hulló pelyhei, a 
'hiíl rázott cseresznyefa fehér szirmait.
Ue itt a tavasz! Messze délvidékről jön, 
hírnöke, a szárnyas szellő. Jön, mint egy 

h"jos ifjú, kipirult arccal, lobogó hajjal, 
■'lágoszöld köpenyben burkolva, ölében 

1 Uo bimbókkal. Jön, s röptében lerántja

a hó-szemfedőt. A nap s/ elmesen mosoly««g 
le s a föld szive merni iban. Megindu' a 
nedvkeringése, íclpezsd- a vére, felébod, 
mint egy ifjú óriás. I ■ isad a szemel jja 
s mély, ragyogó kék s. leiben megné neti 
magát a nap. Madarai szállnak a vállára 
s énekelnek éneket i, zi országokról, a 
hol soha sincsen tél. leni örök tavasz, 
nincs hervadás, hanem nők virnUi- ; nin­
csenek megdermedt s/i\ .megfagyott ajkak, 
lehunyt szemek. Az «" ifjúság s a tüzes 
szerelem hymnuszai ignak a jégben, s 
a föld, mint minden ili elhiszi, hogy nem 
lesz hervadás. Virágok kádnak orcái me­
zején, s mandulavirágb' meg a galagonya 
fehér ágából menyassz i koszorút fűz a 
hajába. Aztán kinyujij. friss, barna testét 
a napnak, langy eső; s érzi s élvezi, 
hogy él. Erősen, amin. csak a természet 
tud élni. Érzi azt, hogy «yaföid, hogy sok­
sok élettől terhes, érzi, in t fakadnak benne 
uj s uj életek.

Ugy-e érezzük mim: nnyian a tavasz 
mámoritó illatát? Ug> a negszabadnlás 
érzete vonaglig át rajt ik’ Ledobjuk a 
nehéz ruhát s csak ki. ki a szabadba! I 
l uldoklunk a négy fal között. Örvendezünk. | 
S valami mély s örök szentiem örvényeibe 
szeretnénk temetkezni, mint abba a mély 
kékségbe, mely lehajol és álölel. Sőt valami 
misztikus vágyódás kél hinnünk, levetni 
minden, még «a test blincseit is, s az 
istenek szabadságát élvezni!

F.n azt hiszem, ilyenkor tavasszal lehel 
legrettenetesebb börtönben ülni. Mikor a 
dohos levegőjű cellába a pici ablakon át 
a kósza szellő becsapja a frissen szántott 
föld nyers, vad illatát; mikor rácson át 
látja a rügyező világot; mikor a kövezett 
udvaron körben sétálva egy kis négyszöget 
lát a mosolygó kék égből. Wilde Oszkár 
ezt írja: „Mi, akik a cella padján ülünk . . . 
a tavaszról, vagy őszről, a gabona fölé 
hajló aratókról, vagy a szőlőindák között 
tovahuzodó szüreteinkről; a gyümölcsös 
pázsitjáról, mit a hulló szirmok fehér leple 
borit, vagy a levált gyümölcs telehint, sem­
mit sem tudunk, semmit sem tudhatunk. 
Számunkra csak egy évszak van, a fájdalom 
évszaka.“ Megszaggatva az őrült szabadság 
vágy szenvedélyes viharaitól. Képzeljük el, 
hogy egy ilyen börtönlakónak ablakára 
száll egy madár s így kezd dalolni: Sze­
gény rab! Lásd, nekem szárnyaim vannak, 
én szabad vagyok. A levegő utasa vagyok, 
melyre nem verhetnek hidat sem bilincset. 
Imádkozik, aki a hátára merészkedik. Ki­
neveti a zsarnokot s harsogva kacagja 
Xerxest, mikor dühében mvgkorbácsoltatja. 
A tenger a szabadság hazája, ott tanultam 
ezt a szilaj dalt! Jártam nagy hegyek között 
s fölött, hol büszke hegyóriások égnek 
emelik fejüket s tölgykoszorut viselnek 
homlokukon, fejükön csillogó jégkorona 
van. A királyi sas, a szabadság madara 
rájuk száll, vállukon veri fészkét s gyémánt
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Az eddigi árveszékek helyett annyi 
árvaszék lesz, ahány járás van és az 
árvaszékek központja a megyei szék­
helyen lesz az eddigi elnök főnöksége 
alatt. Ennek az lesz a természetes 
következménye, hogy az árvaszéki 
ülnököket a melléjük beosztott hiva­
talnokokkal egyetemben helyezik a 
járásokba, az illető főszolgabíró mellé, 
hogy az alá ja tartozó községekkel 
érintkezve intézzék az árvaügyeket. i

Itt említjük meg azt is, hogy a köz- ; 
igazgatási tisztviselők számára külön i 
szakvizsgát statuálnak.

Községi gyűlés.

s/.vniuivi'l büszkén néz le a völgybe.
Te olyan vagy, mint a kalitkába zárt madár. 
Jártam végtelen pusztaságok fölött, bste 
előjött az oroszlán,sárga szemeivel -merengve 
nézte a piros napot s ordítva köszöntötte 
a felkelő holdat. Az oroszlán a puszták 
királya. le olyan vagy, mint a ketrecben 
forgolódó oroszlán. jártam messze-mesz- 
s/.e. a boldogság kék szigetein, ahol szabad 
emberek élnek, ahol nem ismerik a zsar­
nokságot, a börtönt, a bilincseket; hol ví­
gan dolgoznak az. emberek s ünnepeken 
kéz-kézben, csillogó szemekkel, csókos 
ajakkal, koszorúval a fejükön, dalolva lej­
tőnek az erdőszélen . . . így dalol a madár, 

nem, a rab lelke álmodozik, felugrik, 
kitárja karjait, menne, de nem lehet S 
ugye elképzelik, hogy őrjöngő vágyában 
képes volna szétzúzni fejét?

I )e képzeljék el azt, ha egy egész nem­
zet van leigázva, elnyomva, megakadályozva 
életében, sajátos fejlődésében. I la az a nem­
zet sas szárnyú és oroszlán szivii, ha ott 
a turáni sikolt hozzászokott, leleivödott a 
lelke, a szeme a végtelen rónán való ka­
landozáshoz, amely nemzetnek a psycholo- 
giájára élénk lényt vet az a tény, hogy az 
alföldet szereti s nem a hegyeket, melyek 
korlátozzák a tekintetet. Mi történik, ha 
elrepül felette, nem a tavaszi fii valóm,
<1 szabadság tündére s megcsóválja felette 
a forradalom fáklyáját, hogy szikraeső hull 
rá; ha megcsapja öt a távoli harcok wi-

Tapolcza nagyközség képviselőiestül- j 
léte folyó hó 22-én tartott gyűlésének j 
első tárgya volt az 1913. évi községi | 
számadások megvizsgálása, illetőleg j 
jóváhagyása, amelyre a vármegye tör­
vényhatósága Forster Hick gyulakcszi-i 
lakos, földbirtokost küldte ki, aki üdvö­
zölve a képviselőtestületet a gyűlést 
megnyitja, felkéri főjegyzőt a száma­
dás ismertetésére. Főjegyző jelzi, hogy 
a számadást a számvizsgáló-bizottság 
átvizsgálta, azt helyesnek találta, a 
számadás közszemlére kitéve volt, a 
képviselőtagok nyomtatásban megkap­
tak, ellene felszólalás nem történt. 
Ezután Polgár Gyula számliszt teszi 
meg a számadásra tett észrevételeit, 
amelyre főjegyző, községbiró és kép­
viselőtestület tagjai megadják a kellő 
felvilágosítást, amelyek után elnök fel­
teszi a kérdést az elfogadásra. A kép­
viselőtestület 100.544 korona f>0 fillér 
bel vétel es 104.703 korona 50 Iliiéi' 
kiadással szemben az 1913. évi szá­
madást helyesnek találja es jóváhagyja, 
horster Elek elnök köszönetetet mond 
az elöljáróságnak, a szfun vizsgáló- 
bizottságnak a gyűlés öt illető reszel 
befejezve, távozik.

Ezután Győri János községbiró veszi 
át a gyűlés vezetését, amelyen a kép­

viselőtestület Kajtár Gáspár és Julia 
nevű gyermekének tapolczai illetőségét 
nem fogadja el.

A hordójelzésnél mutatkozó fede­
zetlen 1251 korona 2 7 fillérnek egész­
ben leendő elengedését, esetleg 800 
koronára lenndő leszállítását kérel­
mezi.

Rokob Kálmán a városházi vendéglő 
bérlője szerződésének ö év helyett 12 
évre leendő meghosszabbítását kéri, 
mire a képviselőtestület kijelenti és 
elhatározza, hogy RoKoh Kálmán és 
Gyula szerződését a lejárattól kezdve 
további (5 évre a mostani bérösszeg, 
vagyis 2900 kon ma mellett meghosz- 
szabbitja, s kiki újból is, hogyha 
bérlők az üzletet eladni vagy másnak 
átadni akarjak, - : csak a képviselő- 
testület előzetes au elhagyása mellett 
tehetik; minthogy (> évnél hosszabb 
szerződés kötései ! van szó, e hatá­
rozat a szerződé el együtt törvény­
hatósági jóváhagy a ra felterjesztendő.

Euisz Mihály i ere, ha a kért 21 
□ -öl terület utc 1 eszére nem szüksé­
ges, négyzetük kint 10 koronáért 
eladni határozza

Marton Rezső int szólal fel, hogy
a Pannonia-kávél an a rendőrbiztos 
jelenlétében szer- .; se játék folyik. Kéri, 
hogy az elöljáró; ig indítson vizsgála­
tot és intézkedjék, n->gy az megszűnjék.

'raj: TiirsBnar.- _■ .
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Az osztrák bortörvény szigorítása 
a magyar bortörvényig,

A magyar királyi földmivelésügyi mii 
ter a címben jelzett dologra vonatkoz- 
a következő rendeletet adta ki folyt- 

! 24-én:
A borhamitásnak és hamisított bor 

galombahozata Iának tilalmazásáröl s.
1908. évi XLV1I. t.-c. életbelépte óta a I 
termelők és a borkereskedők érdekei; -|< 
képviseletére hivatott egyesületek és te 
letek, továbbá a törvényhatóságok is is 
telve kifejezést adtak annak az óhajtási 
hogy az 1907. évi április hó 12-iki őszi ; 
bortörvénynek, illetve e törvény végre! 
tási rendeletéinek azon rendelkezései, inéi j< 
a Magyarországban érvényben levőknél e 
héhbek, szigorittassanak s a magyar h 
törvény rendelkezéseivel lehetőleg összhai 
zásba hozassanak.

Habár m. kir. kormány e tekintetben a 
es. kir. osztrák kormányra befolyást n- i 
gyakorolhatott, részemről ezt az óhajt t 
szem előtt tartottam s alkalmat vártam ai 
hogy ebben a kérdésben a kezdeményt - 
lépéseket, a siker, reményével megtehesse 

Ezt az alkalmat elérkezettnek találv; 
az ide vonatkozó tárgyalásokat a cs. k 
osztrák kormánnyal megindítottam s eim i< 
eredménye az lett, hogy a cs. kir. oszt: 
kormány, az osztrák bortörvény végre lm 
tására vonatkozó eddigi rendeleteket mód 
sitotta és olyan új iutézki (léseket lépteti 
életbe, amelyek borkezelésre, illetőleg a h- 
hamisításra s az ellenőrzésre vonatkoz - 
több fontos kérdésben részint megszünteti 
részint pedig lényegesen csökkenhetik a k i 
állam területén érvényes eddigi rendel kéz - 
sek közötti eltéréseket.

Ezek szerint ezen körrendeletéin kiadását I 
egyidejűleg az osztrák birodalmi tanácsba 
képviselt királyságok és országok területé 
a bor, a must és szőlőcefre cukrozására, a 
törkölybor készítésére s az édes borok készi 
lésére és raktározására nézve olyan korié: 
tozások. szigorítások és az eddigiekig 
hathatósabb ellenőrzési rendszabályok lé, 
tek életbe, amelyek a visszaéléseket, IIP 
tőK'g a borhamisítást lényegesen meg’nehe 
zitik.

Az eddigi állapothoz képest történt v;í 
tozások a következők :

I.) A must és bor cukrozása.
Az osztrák bortörvény a bor és a na 

hatósági engedélyi!cukroz ás át előzetes

forraló üteiik ? 
ennek a nem 
dalnoka, aki 
nem lélekhara - 
dásra hnrango 
nem „exurge"-t 
drapériái, haue 
fehér-zöld színe 

Pedig ilyen 
eins \ szaba 
végigrepiilt Em 
a fáklyája! Óla 
ban. Mécsben l- 
is a lángja, 
megérezte a f; 
megpillantotta 
csillagát.

i történik akkor, ha támad 
ick egy Istentől ihletett 
leven fekvő nemzett fölött 

t kongat, hanem fel tárná­
ik! nem „requiem“-vt, ha­
jol; aki nem fekete, gyász- 
az élet kicsattanó piros­
lobogtatja ?

asz. volt az 1848-iki már­
áig géniusza csakugyan 
án s ugyancsak gyújtott 
ionban forradalom, Páris- 

■I‘kilóm: átcsapott hozzánk 
Petőfi dalolt! A nép 

do rügyek fűszeres illatát, 
kelő szabadság biborszin

De a avas/; sendiilést iivoinon követi 
a z?.ndu tS- A1 1 tavaszi zsendiilés is 
zeiullllvs ;| tvl arimksága ellen. A tavasz 
a nyiiglalansr.g, ,z erőszakosság, a törtető 
uiciei,I időszaka. Minden megmozdul, fész-
,r d;kb,bUJ,k’.,hajt- fakad- feslik, bomlik, 
lüktet. Eles sztl süvít, mely tép téli rongyot 
s/araz lombot, korhadt ágat. Újat érvényesít' 

v a ívellek, paranak, napsugárnak megvan 
az elektromosság;,, mely a sok mozgás 
surlmlas, útközé? által fokozódik, gyülenilik! 
^?zilL f!,|d vs ág villamossággal van 
mile4 Site!’ Ktes felhők ellentétes elektro- 
"loss,lg!.,,! leld/e egymásnak rohannak s 

H'gbol s napsukból megszületik a villám 
Megdoidnl az ég, megharsannak a felhők

hat sónál, itt az égi háború! Az elnyomat 
fagyából, a szabadságvágy perzselő sz 
vedéi véből születik a kard villáma. Márcir 
zsendiilésre a forradalom zendülése. S ázni - 

tavalyi áprilisi fagy, ismét az 
nyomatás, végre a kiegyezés.

De mélyen»tisztelt hallgatóim! hogy állt 
ma eme emlékekkel szemben? Időszerű n 
napsáig étről emlékezni s ezt ünnepeli 
■A márciusi ünnepélyek és cikkek és s 
"okiatok nem egyebek legtöbb esetben iii 
pu11ogo frázislialmaznál! Sok jó mag\ 
mondja, hogy mire való ez a sablon, ez 
‘ vvnte agyonünnepelt, unalomig csép 
nemzeti ünnep? A jó hazafi legfeljebb lm 
v/v" a ""Po", mert most kellene ama hii 
"ivasz nyarának lenni s ime fázunk! I 
"1‘K'en tisztelt hallgatóim, azt mondi 
jogy mindig jo a múltra emlékezni, in 

lamillli Khet. Ha a történelem 
eh" mestere, hát tanítson. S a jeleni 
"■j.uyon is ra vagyunk szorulva, hogy nei 
'111 """epekkel szítsuk a magyarban azt 
-íamvaban pislogó faji érzést, hogy rá// . 
1/1 az alvajárót, fis igenis szítsuk a/ elé­
gedetlenséget a mai állapotokkal szemln 
■ >i sem a 48 IS7 94-es vivmányokk . 
s‘"' >i jelen „haladással“ nem vagyunk nie; 
eleged ve! S hogy miért nem, arra egy-két 
SZ"X‘J "karok rámutatni.

A 48 ban szerepelt nemzedék a Széehem i. 
vossuih, Wesselényi stb. kid túrni unkájának 

legyemen szigorú antik erkölcsöket, fönséges

1
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iy szigorítása 
lortőrvényhez,
iveléstigyi mil z_ 
gra vonatkozz i<> 
itita ki folyi, ,n

misitott bor 
mazásáról s, 
elépte óta a I - 
edők érdekei: 
‘Stíletek és te.- . 
dóságok is i: 
ik az óhajtási 
ló 12-iki őszi ;< 
örvény végre! 
elkezésci, mel !< 
aen levőknél v 

a magyar b 
íetőleg összhai

e tekintetbei i 
r befolyást n 
ezt az óhajt t 

Imát vártam ai 
a kezdeményt í 
vei megtehesse 
nettnek találv; 
sokat a cs. k 
Jitottam s enn , 

cs. kir. osztr. 
írvény végre he 
ideieteket mód 
(léseket lépteti 

illetőleg a bi 
'-ésre vonatkoz ■ 
int megszünteti 
ók kenhetik a k i 
digi rendel kéz -

letem kiadását 1 
dalmi tanácsba 
szagok területé" 

cukroz ás ára, a 
des borok kész! 
'.ve olyan koriéi 
az eddigiekül 
dszabályok lé, 
v/aé lése két, i!K 
gesen mögliche

lest történt \éi

nkrozása.
bor és a mi 

gi engedélyh

! Az einyoma 
/ perzselő sz 
lláina. Márcii 
liílése. S azut 
y, ismét az

lm! hogy állt 
? Időszerű n 
ezt ünnepeli 

■ ik ke k és s 
b esetben iii 
ok jó mag'
I sablon, ez 
lomig csép 
egfeljehh bm 
lene ama Ilii 
ne fázunk! I 
azt niondi 

mlékezni, m 
történelem 
S a jelenh 
va, hogy nei 
tgyarban azt 
;, hogy rázzioi 
zitsuk az ei 
kkal szembi 
vívmányukká , 
vagyunk imr 
arra egy-két

;k ;i Széchem >. 
iirmunkájáiiaK 
ókel, fönségi ■

■

köti s a cukrozási engedély megadására a 
közigazgatási hatóságokat hatalmazza fel 
lukiig azonban sem a törvényben, sem a 
végrehajtási rendeletben nem volt semmi 
utasítás vagy intézkedés arra nézve, hogy 
a cukrozási engedély milyen esetekben, minő 
előfeltételek mellett, mily célból és milyen 
mértékig engedhető meg s nem volt korlá­
tozva az egy hektoliterhez adható cukor 
mennyisége sem. Ennélfogva az illetékes 
közigazgatási hatóságok a cukrozási enge­
délyek megadásánál korlátozva nem lévén 
e tekintetben egészen saját belátásuk szerint 
járhattak el.

Ezzel szemben az említett új rendeletben 
ilágosan kimondatott, hogy a cukrozás 
ólja csak az lehet, hogy az olyan must 

cukortartalma, amely a szőlő érésére ked­
vezőtlen időjárás miatt a rendesnél kevesebb 
löt, vagy az ilyen mustból készült bor ala- 
"uiy szesztartalma a normálisra emeltes- 

"‘ k, vagy pedig a hibás vagy beteg bor 
itvrjesztésnek vettessék alá.

I lihez képest ezentúl cukrozási engedély 
Ausztriában is csak olyan must (szőlőcefre) 
"kínzására adható, amelynek cukortartalma 
lemi csapások, vagy kedvezőtlen időjárás 

att olyan alacsony maradt, hogy a cuk- 
i/.ás utján legfeljebb annyira emelhető, 
ni nő az az adott viszonyok közt (t. i. a 
emelés helyén, az ott alkalmazott szöiő- 
:vetési mód mellett, az illető szőlő-fajta 
untjában) normális években szokott lenni. 
A cukrozási engedély még ezen esetek­
éi is csak olyan must cukrozására adható, 
i lynek eredeti cukortartalma, a szüretkor 
it volt több 15 foknál a kiosterneuburgi 
ist mérő szerint.
\z egy hektoliter musthoz, szőlőcefréhez,

. borhoz adható cukor mennyiségét a 
említett rendelkezések szem előtt tar- 

mai jövőre az engedély megadására liiva- 
I hatóság állapítja meg és pedig min- 
i - r az illetékes pincefelügyelő előzetes 

meghallgatása után; az egy hektoliteres 
fhoz, szőlőcefréhez vagy borhoz adható 

'ív r mennyisége azonban négy (4) kiló­
mnál több nem lehet.
must cukrozására szüret előtt kapott 
dély ezentúl csak a termés helyére vagy 

vk legközelebbi környékére s legfeljebb 
iiréttől november hó 15-ig terjedő időre 
érvényes.

\z osztrák bortörvény szerint rossz szüret 
tén nemcsak egyes feleknek adható cuk- 
:ísi engedély, hanem a községi elöljáró- 

vagy szaktestilletek (bortermelők egye- 
etei, pinceszövetkezetek, stb.) kérésére 

ész községek határára vagy nagyobb terü­

letekre kiterjedő : 
dély is adható.

Mindazonáltal az iiietéki 
utasítást kaptak, hogy ilye 
i'ozási engedély még eg\ 
csakis olyan esetekben les/ 
;i|uikor a cukrozásra v > 
feltételek szem előtt tartói 
•civilül megállapítható, hoc 
cefre, vagy a bor cukrozása 
séges.

!’• célból a cukrozás 
véleményezés végett eh 
közlendők az illetékes 
kel. Amennyiben az engi 
feljogosított hatóság a pú 
menyét nem találná e! 
engedély megadása előtt . 
végett a cs. kir. osztrál 
minisztériumhoz kell telte

Az ellenőrzést megköm 
toztatás továbbá az eddig 
az is, hogy az, aki cukrozá 
az illetékes pincefelügyelö 
legalább 48 órával előbb 
lenteni, hogy a cukrozási ni 
és hol fogja végrehajtat] 
felügyelőnek módjában áh 
végrehajtását ellenőrizni.

I /elitül tehát a cukroz 
napon hajtható végre, an 
pincefel ügyelőnek előzetes 
a kész bor cukrozása min 
féltigyeliigyelő jelenlétébe

anos cukrozási enge-

1 hatóságok oly 
általános cuk- 

■ feleknek is, 
ezentúl adható, 

• !tkoz(') általános 
ul kétség- 

a must, szőlő­
im kugyan szűk­

üli kérvények, 
■lesen mindig 

pmcefelügyelők- 
megadására 

‘felügyelő véle- 
mdhatónak, az 

ügyet döntés 
i'ldmivelésiigyi 
sztenie.
v lényeges vál- 
• pothoz képest 
ngedélyt nyert, 

k előzetesen 
tartozik bejc- 

or (mely napon) 
iiogy a pince- 
n a cukrozás

csakis azon a 
vet erre a fél a 

bejelentett, sőt 
c csak a pince­
történhetik.

2.) Törkölybori >zités.
Lényegesen korlátozás 

borkészítés tekintetében 
házi szükséglet céljára, i 
volt engedve s a kés?

télit a törköly- 
amely eddig a 

ndenkinek meg 
Ctő tíirkölybor

nkéut két (2) liter-

mennyisége nem volt ki i .hozva. Ezentúl 
törköly bor készítése (természetesen szintén 
csak a háziszükséglet c aira) csakis a 
bortermelőknek és csak saj a termésű szőlő­
jük törkölyéből engedtetik meg és a törköly- 
bor mennyisége, az ennek fogyasztásánál 
figyelembe vehető egy i ö< számához viszo­
nyítva, fejenként és na 
néI több nem lehet.

A törkölyborok eile 
nyitése végett az edd r 
szerint az, aki törköly ii 
kölybor mennyiségét j,u 
a községi előljániságnc 
február 15-ig az 1-ső 
hatóságnak bejelenteni 
tolt, hogy ezentúl a lön 
a jelentést a törköly le 
detétől számított nvol

zésének megköuy- 
rendelkczés, mely 

rt készített, a tör- 
uár 31-ig tartozott 
, ez utóbbi pedig 
iku közigazgatási 

oda módositta • 
ilybor készítője i zt 
készítés megkez- 

8) nap alatt tarto­

zik a községi elöljáróságnál megtenni, a 
községi elöljáróság ezen bejelentéseket 
hetenkent köteles az l-ső foku hatósághoz 
áttenni, mely utóbbi a bejelentések máso­
latait az illetékes pincefel ügyelőhöz juttatja.

3.) Édesbor-készités.
Az édesbor készítésének eltiltását, ami 

különben is csak az osztrák bortörvény 
módosítása utján volna lehetséges, saj­
nos nem sikerült elérnünk; mindazon­
által ezek tekintetében is történt annyi 
változtatás, hogy azok, akik édesbor vagy 
az osztrák bortörvény 4. ij-ában említett 
zamatositott és fűszerezett csemege boro­
kat vagy pezsgőt készítenek, ezeket az ita­
lokat csak az a közönséges borok előálli- 
tásáia és raktározására szolgáló helyiségek­
től elkülönített helyiségekben készíthetik és 
raktározhatják, mely helyiségek a tör- 
vény értelmében az illetékes hatóságnak 
bcjCTetiteintők. Ez az új intézkedés meg- 
ktimmyiti az édcsborgyártás ellenőrzését s 
bizonyára csökkenteni fogja az édesborokkal 
elkövethető visszaéléseket.

Az osztrák bortörvény végrehajtásának 
a/ előadottak szerint ismertetet szigorítása 
folytán legalább részben teljesült a magyar 
bortermelőknek és borkereskedőknek az a 
kívánságuk, hogy a borra vonatkozó ren­
delkezések Ausztriában is öss/.hangzásha 
hozassanak a magyar bortörvény rendel­
kezéseivel, s ennek folytán kétségenkiviil 
csökönnek azok aggályok, hogy Ausztriából 
olyan borok hozatnak he hozzánk, amelyek­
nek készítése és forgalomba hozatala a 
magyar bortörvénybe ütközik.

Tervezet az utcai rendről.
Tapolcza nagyközség területén a gyalog­

járókon való szabad közlekedés biztosítása 
és fentartása tárgyában az alábbi tervezetet 
készítette, amelyet a közönség tájékozása 
szempontjából hozunk.

I Tapolcza nagyközség belterületén a 
közönség használatára szánt járdán, vagy 
e czélra fentartott gyaloguhm a közlekedést 
akadályozni, feltartóztatni vagy megnehezí­
teni nem szabad.

2. <?. A járdáknak és gyalogúinknak 
szükségnélküli vagy állandó elfoglalása 
tilos, időközi elfoglalása is csak úgy enged­
tetik meg, ha a szükséges fel-vagy lerakás 
a járdák időleges elfoglalása nélkül meg 
nem történhetik. A fel vagy lerakodásnak 
egyfolytában, megszakítás nélkül kell tör-

tmisztikus érzéseket vitt a haladás kiízd- 
’ re. Vért és vagyont áldozott, s bár 

ményeit nem tudta mind valóra váltani, 
gteremtette a törvény előtti egyenlőséget, 

esőig kiterjesztette a szabadságjogokat, 
Ivek egy megállapodott szabad nemzet 

ucsestárában óriási értékeket képviselnek, 
egy, még ki nem forrott, történelmi po­

rtó erjedésében levő nemzetben óriási 
kkenést s irányelvek ‘ferde eltolódását 
vdményezheti. A 48-i szabadságharc le- 
rctésc után a történelmi osztály: a ne- 
sség, főurak s a katli. papság vissza 

md a közügyektől. Sokan vesztett félnek 
zték magukat s jogaik megcsorbítása 
att duzzognak. Másrészt az idegen kor- 
myzat szolgálatába nem akar állani. „Bor 
zötti borongásba“ fojtják hazafiul bália­

kat ií Pál. A szabadság­
nevelik fiaikat aIkötői 
elsatnyulnak s inig 
cigány mellett sírva - 
költi pénzét, úsztatja

1 kát. Típus lett a 
arcos apák nem 

a unkára, s ezek 
kártyázva-vadászva, 
igadva tölti idejét
' ősi kúriáját, addig a helyüket tij elemek 
‘•fialják el. S itt a fejlődés irányelveinek 
ltolodása ferde irányban. A 48. utáni „uj 

dagyarország“ a kalandor erkölcsök hazája. 
^ haladás határozottan rossz irányit. „A 
•jüan hires magyar faji erő, önbizalom, 

politikai bölcsesség, erkölcsök, hazaszeretet, 
Bek a legkiválságosabb helyzetből is 

kirántották a magyart, most skartba vannak 
téve.“ Eme erőtényezök helyébe a haladás

nevében hamis jelszax 
szabad gondol kodás, tv 
pett. Divatba jött a 
hagyományoknak, a t 
onnan ezeréve ősszel" 
lemnek, a történelmi i 
szenteknek, történél m 
mindennek ami szent, 
lása, bemocskolása, 
megsemmisiteni mindé 
bevált egy évezreden I 
faji jellegtől teljesen i 
möszöltek be az inni 
révén a köztudatba, 
nyugati majmoiás, nv 
alatt. S megdöbbentő' 
a közízlés és közvél 
hogy tapsvihar és sir 
nyugatiaskodó költőkéi 
dossák a magyart s cs.
Babilont, Párist vallják 
nép? Az istenadta nép 
Kemény bilincseket hon 
S nekünk látni kell 
rántják ki lába alól azt i kis földet, melybe 
görcsösen kapaszkodik mind a tiz körmével 
s mint kell kezébe vándorbotot venni s 
menni máshova jobb hazát keresni. A mai 
magyarról el lehet mondani: „Szétnézett s 
nem leli honját e hazában.“

Azonban a figyelő és érzékeny lélek ta­
vaszi zscndiilést vesz észre. Eppur si mim ve! 
Mégis megmozdul ez a fúld! Megindul a

: nemzetközi soc., 
rezeinélküliség lé­
gi dicsőségnek, a 
gyarsággal innen- 
tt keresztéin s/ci­
tál y na k, a nemzeti 
nagy alakoknak, 

ni nagy kigunyo- 
a tiprása. „A cél: 
ami dicsőségesen 

észtül.“ A magyar 
fen eszméket gyű­
rni és napi sajti) 
szabadéi vüsködés, 
zct közi.ség cégére 
felségben mutatja 
.ény romlottságát, 
T kiséri azokat a 
.ik leszólják s reg­

ie a Rajna melletti 
lazájuknak. S a 

Az nem szabad, 
bár nem látják, 

ipról-napra,

nedvkeringés. a visszahatás! Ovii leni I i k 
és feszül a villamosság, két ellenkező 
elektromosság. Es éti örvendve konstatálom, 
hogy vihar közeledik. Hja! a zsendiilésiv. 
zendülés. S mi nem akarjuk a viharfelhőket 
eloszlatni. A szentirás paradoxonját idézem, 
amit Krisztus mondott: „Tanuljatok tőlem 
s megtaláljátok szivetek nyugalmát. De ne 
gondoljátok, hogy békét hoztam, nem békét, 
hanem tüzet és kardot! Békességet hagyok 
nektek, mint a világ nem adhatja, adom én 
nektek. Van-e kardotok. Akinek nincs adja 
el köntösét s vegyen rajta kardot.“ Mi ezt 
értjük. Si vis pacem, pant heliumI

De mi nem akarunk véres harcot és 
forradalmat. Nem a háború fúriáját, hanem 
a szabadság géniuszát idézzük. Mi akarunk 
vihart, mely kitisztítsa a rothadt társadalom 
bacillusait, mely friss, üde áramlatot sodor 
a fertőzött közélet levegőjébe, mint a ten­
gerek lehellete s a nagy hegyek, fenyvesek 
párás, illatos levegője; vihart, mely a ki­
zsákmányolás, panamák, kiszipolyoz,is, csa­
lás iszapjain megfeneklett gazdasági éle­
tünk hajóját nyílt vizekre verje. Mi akarunk 
csatabárdot, de olyat, mint szt. László-é, 
mely a vallástalanság, erkölcstelenség tö- 
visbokms sivatagjában haldokló Magyar- 
országnak üdítő, friss forrást fakasszon. 
Azt akarjuk, hogy ez a hypiiotizált Ma­
gyarország keljen fel, rántsa ki magát azok 
kezéből, kik örvény szélére vezették s ne 
engedjen a rossz, idegen, szemtelen befo-
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tenni, es akképpen, hogy a gyalogközle- 
kedősre szánt vonalon a közlekedés telje­
sen megakasztva ne legyen, tilos tehát a 
gyalogjárónak egész szélességében tárgyak­
kal való eltorlaszolása vagy elfoglalása.

ó. íj. I ilos rakodás közben a járdát, jár­
daszegélyt, fákat vagy egyéb köztulajdont 
képező tárgyat rongálni, nagyobb térfogatú 
tárgyakat a járdára helyezni, súlyos, vala­
mint élesszélii tárgyakat rádobni, ami a 
járdákat megrongálhatná.

4. §. Utcára nyíló üzlethelyiségek előtt 
a gyalogjáróra árucikkeket kirakni, vagy 
kifüggeszteni tilos. Meg van azonban en­
gedve, hogy a falhoz erősített üzletajtón, 
vagy állandóan felállított kirakatokon az 
üzlet minémüségének jelzésére szolgáló oly í 
tárgyak, melyek kifüggesztése által a köz- : 
lekedők testi épsége veszélyeztetve, vagy j 
ruházata bemocskitásnak és rongálásnak 
kitéve nincsen, szilárdan kiszegezhetők : 
legyenek, de ezen tárgyak 20 centiméternél 
vastagabbak nem lehetnek. Kivételnek vau 
I elye ott is. a hol a boltnak már engedé­
lyezett lépcsübejárata van, mely esetben az 
árucikkek a lépcsőfokokon, illetve a portál 
határvonalán belül el helyezhetők.

o. íj. I ilos üzletek elé, valamint lakóhá­
zak elé a gyalogjárókra elhelyezett padokra 
vagy székekre kiülni, és ezzel a közleke­
dést gátolni.

b. íj. Az üzleti kirakatok megvilágítására 
szolgáló lámpák legfeljebb I méter kiszö- 
geléssel és legalább is 2'5 méter magas­
ságban helyezetniük el. Ugyanezen rendelet 
érvényes a reklámtáblák kiakasztására néz­
ve is.

7. íj. Káwházak, vendéglők, cukrászdák 
részére járdafoglalás külön engedély alapján 
adható, mely évenként április hó |-1<">| 
október 4Mg érvényes. Í zen engedélyezett 
bérleti idő alatt a lámpák az. elfoglalt te­
lidet felett az előbb meghatározott magas­
ságon alul is elhelyezhetők.

í'- §• Az üzletek előtt rendszerint alkal­
mazott boltiernyőket a járda széléhez erő­
sített rúddal, vagy kötéllel leerősiteni tilos. 
Úgyszintén meg vau tiltva árucikkeket 
ezen bolti ernyők külső szélein felfüggesz­
teni, és ezen ernyőket tigy alkalnfazni, hogy 
azok 2'ó méter magasságon alul legyenek. 
Nincs megengedve az sem, hogy boltiernyök 
kiegészitésekép azok végeire poternyők 
ffíggesztessenek fel olyképpen, hogy azok 
a k izlekvdő közönséget a szabad közleke­
désben akadályozzák.

Járdákon járművekkel talicskával, 
kézikocsival, nagyobb kosarakkal, rudakkal 
v' 'év tárgyakkal, melyek a közlekedő kö­
zönség testi épségét és vagyonát veszé­
lyeztetik, vállra vetett kaszával, villával stb. 
közlekedni tilos. Tilos ily tárgyakkal az 
átjáró gyalogjárókat elállni. I zen tilalom
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a gyermekkocsikra, melyekben kis gyerme­
ket szállítanak, nem terjed ki. de tiltva 
van a gyermekkocsikat tologató cselédek­
nek oly csoportosulása, mely a közlekedést 
akadályozhatja, azért ily kocsik, ha többen 
vannak, csak egymás után közlekedhetnek.

10. §. Utcára nyitó ajtószárnyak a gya­
logjárókon a falhoz erősítendők, azon ab­
lakszárnyak pedig, melyek 2'5 méternél 
alacsonyabban fekiisznek, nyitva csak úgy 
tarthatók, ha kapcsokkal az épületfallal 
párhuzamos irányban szilárdul meg vannak 
erősítve és Így a testi épséget nem sértik.

1 ■ jj. Gazdasági gépeket, vagy azok 
tartozékait a gyalogját ira kirakni nem sza­
bad. A gyalogjáró vonalán kivid a község 
elöljárósága kivétele - esetben engedélyt ad­
hat ily gépek kirakására, ha azok elhelye­
zésére alkalmas heh van, mely esetben az 
előirt ovrendszabályoK külön is betartan- 
dók. Ily engedélyt azonban kérelmezni kell.

Aki a fenti határozatban engedélyezett 
módtól el térő leg jár el és a gyalogjárón 
közlekedőket a szabad közlekedésben gá­
tolja vagy megakadályozza, a KBTK. f 19. 
S-ábn ütköző kihágást követ el, mely 100 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bitute 
tendő.

F'.zen határozatban foglaltak szigorú be 
tartására a község rendőrségét az elöljáró 
ság utasítja.

HÍREK.

lyásnak. I én m vissza ama elhagyott, ne­
mes, erős elvekhez és eszmékhez, melyek 
ezer vig fentartották. S vegye át a vezér­
szerepet ama történelmi osztály, amelyet 
úgy múltja, mint intelligenciája s tiszt,a 
erkölcse arra egyedül illetékessé teszi. Mert 
Imt végre i.s kié ez az ország ?

■Ali vun,ink l.'inlan iüch.'i/a itten!
Mienk ;t vár.
Minekünk hullott érte piros vérünk.

Mi vénánk tan a fejedelem népe
Magyarok Iliink.
Kire néz, ha nem ránk az a nagy Úristen?

Mienk ez az ország eleitől óta!
.Mienk ez a told A tiize! A veri 1

Melyen tisztelt Hallgatóim. \ magyarság 
márciusban bűnbánatot gyakoroljon. Aztán 
álljon talpra és lépjen a tett mezejére. 
Javítsa ki íöhibáját, az élhetetlenségét! 
Nevelje gyermekeit mély vallásosságban s 
lángoló hazaszeretetben, hogy ne legyen 
blazirt, ne legyen „hamis a szive s nyálka 
a vere. Parison össze a magyarság s az 
összetartásban meghatványozott erővel ti- 
P°ria ll', söpörje el azt a lármás, hangadó, 
magyaitalan kisebbséget. Ila ez mind valóra 
válik, akkor megy teljesedésbe Széchenyi 
jóslata:,, Magyarország nem volt, hanem 
lesz.

Községi gyűlés. Tapolcza képviselőtestü­
lete 1914. évi má eins hó 29-én — ma 
— délelőtt 1 1 órak' g\ ülést tart az alábbi 
tárgyakban: I. Mu ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 2. Illető ■ gi ügyek. 3 Határszéli 
kompok (határjelző megújítása. I Kiss 
István és Társa kér nie az ut átvételért. 5 
Tanítok drágasági dók folyósítása iránti 
két elme. 0 Helypc szedő kérelme bérlete 
ügyében. 7. kok ob Kálmán kérvénye épitke 
ze- engedélyezéséért. 8 < iyalogjárókon szabad 
közlekedés biztosit ísa tárgyában határozat. 
9 Napidijak mega ipitása, elöljárók, jegyzők 
reszere. IO I .,vs«|>,,|(, Tat-ti attól vett ingat­
lan telekkönyvi, ez se. II. Tűzoltók lakberu- 
ü_en keletkezett határozat jóváhagyása. 12. 
Tűzoltó paranesnoii tiszteletdijának megálla- 
P'tasfl 13 Községbiró, helyettes biró, pénz- 
laros és gazda li .leseitek, a főjegyző lak­
bérének emelése es közgyam fizetésének 
megállapitásábai atározat. 14 Hobok-telek 
szabályozási von

Kik az adok
zab.vármegyei a, 
alakították meg. 
1914—1916-i|< t 
tályu kereseti ,
A tap ilc. ai kert 
tolták meg. K in,, 
szepezdi, elnukht 
közjegy,tó lapu c 
Marton Gyula la 
DobrovicJ Miki.-. 
Póttagok Hord • 
füredi, Csigo i 
guhtesi lakosok

tő-bizottság tagjai ? A
-iveto bizottságokat most 
bizottságok működése az 
:re esik s a III ad osz­
tat fogják megállapítani. 
'C a követke őket válasz- 
Viritis \ nce földbirtokos 
ette s 'lakács Jenő |<jr 
lakosok. Rindes tagok: 

es lakereskedo tapolezai 
Idbirtukos dis: éli lakosok.’ 
ct ulic kui'uskedo b<i I <11 o n - 
Gic íoldbirtokos nemes* 
Megye részéről rendes

! vasi loldbirt ..... dis/.eli,
tldbirtokos tapolezai lako- 
keresltcd'i, Pauk Vilmos 

u lakosok.

tagok : Belie 
I I nailery (, i 
sok. Lesznev 
magánzó lap

A kórházi biz< tság gyűlést tartott 1 
', 17;en> ame|ye a bizottság elnökéül egy-
hangulag lakács Jenő kir. közjegyzőt va- 
asztották meg a elfoglalva elnöki tisztét 

j tuen ti, hogy fi |e yző felkérésére beszélt a 
varmegye altspanjaval a kórházi orvosok ki-
rfir U?yCbei amit cs»'< akkor ejthet 

ha mar az a ipszabály k , , a . ,
nyertek, azonban « pályázó or . 
sebészéit innlotyamot hallgathat,nk D- T) -ik 
Jvtm a g tndnok - s ápoló. < , ra
mtezked ist kér. El határozza a I 
a gondnoki állásra pályáz d ,t bird «t L ’ "
apuink alkalmazására illetve
elnok L's dr. Deák Jen - | lM
!' >,n/!la. t:" gazdasági ügyeket az - áca ápolók 
hatáskörébe utalja. A berend 1 ,

szerelésre nézve megbízza dr. Deák i 
I orvost a zirci és devecseri kórházak n 

tekintésével és az ott szerzett tapasztalamé 
! alapján tegyen arra javaslatot. El hálám [ 

hogy a fabútorokat tapolezai iparosé ,j 
készítteti. Egyéb felszereléseket árlejtés ut ■ „ 
szerez be. Dr. Deák Jenő előadja, hogy 

Bischer Gyula orvos, könyvtárát és miisze - 
a kórháznak adományozta. A bizottság 
adományt köszönettel veszi, érte jegyzőkön j 
köszönetét fejezi ki. Elhatározza a bízott 
hogy két márványtáblát készíttet, mely, 
egyikébe a bizottság és mindazok neve i 
bevésendő, kik a kórház létesítése körül 
gyobb érdemeket szereztek, a másik táb 
a nagyobb adakozók nevei lesznek bevés 
dók; a táblák elhelyezése ügyében a körit, 
építési bizottságot megkeresi.

Közgyűlés. A Tapolezai Kereskedő 1; 
Önképző Egyesülete április hó 1-én, szerd.

! este lel 9 órakor tartja az egyleti helyiség!' 
í évi rendes közgyűlését.

A gazdakör tagjaihoz. A gazdakör ez ut 
is felhívja tagjait, hogy akik meg gálic 
■alhat a folyó évre elő nem jegyeztek, ápn 
lő ig a kör községi megbízottaméi és a k 
titkáránál előjegyezzék, mert későbben érke: 
megrendeléseket a kör már el nem foga 
Akii; az ősz folyamán gyümölcsfákat kér, 
meztel;, azok azt a kör titkáránál átveheti 
Jelenleg az alma, szilva és édesmandul; 
lakat osztják szét, mindazok akik azt ken 
mezték április 1-ig átvegyék, mert ellenke: 
esetben azokat a kör többi tagjainak a,

: jak ki.
Közgyűlés. A Tapolezai Kath. Kör m 

este 1 órakor tartja saját helyiségében ex 
! rendes közgyűlését.

Hazafias ünnepély a kath legényegv 
leiben Gazdag es élvezetes műsor keretébe 
tartott a Tapolezai Kath. Legényegylet ha­
zafias ünnepélyt f. hó 22 én es ‘25-én est- 

I az egyesület helyiségében március idusának 
i emlékére, amely alkalommal zsúfolásig töl­

tötte a nagytermet az érdeklődő intelligens 
közönség. A műsor első pontja volt Kun 
Lászlónak „Petőfi a Hortobágyon“ című 
melodrámája, amelyet Ács Irma úrleány zon- 
gora és Kovács Sándor hegedű kísérete mel­
lett Nauli Ernő szavalt Ács Irma zongora 
es Kovács Sándor mű eszi hegedű játék: 
mellett Nudli Ernő szavalata igen szépé 
érvényesült. Az altalános tetszés méltó elis­
merése a szereplőknek. Utána Szab 

: Sándor káplán, az egyesület egyházi elnök 
I a tóié megszokott szónoki vervvel ékes sza 

vakban telt márciusi eszmefuttatása kötött, 
le hallgatóinak ügyeimét. A szép alkuim 
beszédet jelen szamunk tárca rovatába 
hozzuk. Az estély 3,-ik pontja „Mindnyá 

■ junknak el kell menni" című hazafias dara 
volt, oly hatásos képekkel, amelyek méltá 
felkeltették a hazafias érzelmeket. A darab, 
a szereplők kifogástalan ügyes játéka juttat 
érvényre. Mindegyike kitünően töltötte 
szerepét, az elismerés koszorúját egybe kötv

______ 1914. március 29
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dicséretet érdemelnek az összes szereplők 
Emelte az előadás sikerét a Taplczai Iparo­
sok Dalkörének szereplése, amit a darabban 
előforduló énekszámok szabatos szép ösz- 
hangzatos előadásával ért el, Grünberber 
Bernát Karnagy vezetése mellett. A darabot 
szerdán I. hó 25 én este megismételték, ami­
kor az egyesület nagytermet szintén betöl­
tötte az érdeklődő közönség. Iparos ifjnink 
ilyen, nemcsak a hazafias érzelem, de az 
önképzésre irányuló szereplése felel meg az 
egyesület valódi céljainak. A siker koszorúja 
a szereplőkön kívül első sorban Szabó 
Sándor káplán egyházi alelnököt illeti, ki 
inradságot, időt nem kiméivé rendezte' az 
gesz estélyt. Az ő jutalma azon édes tudat, 
.ngy az egyesületet ily úton a cél lele vezeti 
-T.gy az egyesület tagjainak, valamint a 
obbi szereplőknek és a pártoló közönségnek 

nyilvánosság előtt is hálás köszönetét 
■jezi ki az elnökség.

Tüzesetek. Fiirszt Simon és Melkovics 
".séf ábrahámhegyi szőlőbirtokosok pincéje 
meretlen okból a múlt héten kigyuladt es 
cgett. — Zalapetenden pedig Futó Ferenc 

Nagy István háza a gyermekeknek gyu- 
al történt játékától gyuíadt ki es egeit le. 
ndegyik biztosítva volt.
f urcsa karaván vonult ma két hét előtt 
polczan végig. Öt csendőr kiserte a tizen- 
'v tagból álló összeláncolt rablóbandát, 
ndegyik vitt valami bűnjelet a kezében 
1V vállán. Voltak hordók, feszitő vasak, 
lak, álkulcsok, fegyverek stb. — A betörő 
:Járói annak idején röviden megemlékez- 
k, újabban az alábbi tudósítást kaptuk : 
betörőbandát a kővágóörsi csendőrörs 
■le el akkor, midőn a lopott borral hus- 
yokedden Kisörsön (Bugyberek) mulattak, 
any év óta állandó félelemben tartotta a 
úti, mindszentkállai, ábrahámhegyi gaz­

'd egy bűnszövetkezet, melynek tagjai a 
i ináltabb módon törtek fel pincéket s 

I Itek minden foghatót, de különös elő­
tel csapolták a hordókat s lopták el 

aromtiakat. Sok gondot okoztak eme 
rablások a csendőrségnek, de nem

■ ilt őket sokáig elcsípni. Mig végre hus- 
1 kedden hurokra, jobban mondva rah- 

a kerültek. Folyt a mulatság az alig 
14 házból álló Kisörsön, ami az éppen 

járó csendőrőrst gyanakodova tette. Lesbe 
lak. S a legnagyobb csodálkozásukra a 
oor nem a pincéből, hanem egy szalmá­
iból került elő. Ekkor a csendőrök rajta :

lek a mulatókon, akik nem tudtak a bor j 
eléről számot adni, azért összekötözve 
■ultra szállították okét, ott fogták mind - 

yit vallatóra. A vallomás szenzációs volt. 
mertek, hogy már négy év óta állandóan 
'Inak, lopnak. Töncenczy István volt a 
lőjük, fejük. Legtöbbször bort es pálin- 
optak, mellé természetesen szárnyas 

ínyéről is gondoskodtak s hogy mester- ! 
iket ügyesen es könnyen kezelték, mu 

kedélyességük. Nem régen Kovács 
‘‘»r ábrahámhegyi pincéjébe törtek be es 

l óságukra csak 28 liter bort találtak, s 
1 az egyik jómadar a következő levelet 
■-gy darab papirosra : „Máskor ha lato- 

°ba jövünk, több és jobb legyen.“ —■ 
i.v mily szorgalmasak voltak a pincebe- ! 
'ben, legjobban bizonyítja, hogy eddig 
• Irándulást ismertek el. — A banda tag - ! 
neg mindig nincsenek együtt, jóllehet i 

jómadarat összefogtak. ■ Így tűnik j 
1 lel a régi betyárvilág Zalában.
;!ikor soroznak Zalában. A honvédelmi 

szter a mull hét folyamán leiratot intézett 
m megyéhez, amelyben közli, hogy a 
IS haderő föntartásához szükséges újonc- 
ómnak és a honvédség lön tartásához 

ik séges ujjonciulaléknak uj megállapitá- 
"I szóló törvénycikket a király szentesi-

■ A részletes rendeletre Árvay Lajos 
i’;ui intézkedett, hogy a sorozobizottságok 
■odesi program inja újból elkés/i essek és

’ armegye területén a sorozások április 
b’1 június 20 lg megejtessenek.

4 balatonfüredi források. A százados 
;!:• ‘1 balatoni gyógyfürdőn korábbi években 

u'"m forrás volt ismeretes. A Ferencz Jó- 
z"'ul lorras szolgáltatta az ivóvizet, mig a
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másik kettő fiirdőkészités céljaira szolgált.
A múlt esztendőben történt nagy beruházási 
munkálatok keretében hat uhibb forrást fe­
deztek lel és az idén az ős forrást, a Fe- 
rencz József forrást foglalták újra. A szak­
szerű es nagy gonddal végzett ujrafoglalás 
következtében a hires sir anyuviz forrás 
meg kitünőbb tulajdonságokat nyert, mint a 
minőkkel múltban rendelki cit. A gyógy- 
fiirdő csatornázási munkai uai a befejezés 
lele közelednek.

Kisfaludy ereklyék. Tud. /alevőleg a Ba- 
dacsonyhegy legszebb része van Kisfaludy 
Sándornak a Balaton régi ires költőjének 
egykori présháza és az a /.óba, ahol leg­
szebb költeményeit irta. I lakóház és°a 
körülötte lévő szőlő most I lerházy Miklós 
herceg tulajdona, ki a Bahn i Szövetségnek ' 
a Kislaludy ház emlékezete szobáját múze­
umi célokra korlátlan hasx atra átengedte.
A Szövetség már gyűjti a Kisfaludy erek­
lyéket, hogy mire az idegei/irgalom megin­
dul, a szoba kellően be leg , rendezve.

Az üzleti záróra a vide ;.m. A múlt év 
augusztusában életbelépet: záróra-törvény 
tudvalevőleg csak a lova -,ra es néhány 
szomszédos községre nézve- i tilalmaz impe­
rativ rendelkezéseket. A v - -két illetőleg a 
törvény felhatalmazza a vár okát és megyé­
ket, hogy az illetékes kei ,/delmi kamara 
meghallgatása után az üzl záróra tárgyá­
ban egységes szabályrend let készítsenek.
Azóta több ilyen szabályre ilet terjesztetett
fel a kereskedelmi miniszti -z, aki azonban 
eddig egyet sem hagyott j i, miután azok­
ban formai és meritorikus bak találtattak 
benne. Mint értesülünk, . alkalmazottak 
szolgálati viszonyáról szól törvényjavaslat­
ban, mely nemsokára köz fog tétetni, az
üzleti záróra úgy a fővárosi . mint a vidékre 
nézve újból fog szabályoz', j.

A vasárnapi munkasziinct. A vasárnapi 
es ünnepi munkaszünet re de/.ése már régen 
vár megfelelő szabályozási t A hosszú Ígér­
getést most akarják bevallani. A javaslat 
ugyanis elkészült s szét is küldötték az érde­
kelt köröknek. A tény le s különbség a régi 
törvény es az új terve t között az, hogy 
az utóbbi a részletkérd k -e nézve is a tör­
vényben magában tett ézkedéseKet, mig a 
regi ezt a rendeletek s: el vének tette ki. A
törvényjavaslat a va lapokon es Szent 
István napján kívül eg ill csak karácsony 

j első napjai nyilvánitj unkaszünetnek. A 
munkaszünetnek légi-. ... ) a munkaszüneti 

! napon reggel ti óra! ceil kezdődnie es 
legalább a munkaszi'm napot követő nap 
reggeli ti óráig kell t . Pontos oxokbol
megengedi a törvény1 at, hogy bizonyos 
munkák azokon a - on is végezhetők 
legyenek, amelyek eg\ ént általános pme- 
nőkiil szolgálnak. Bar r. körülmények kö­
vetkeztében végezzen - >an valamely alkal­
mazott munkaszüneti o n munkát, mihelyt 

! az a munka három un hosszabb időt vesz 
igénybe, exert meglel - uítpihenőt biztosit
részére a törvényjava- Részletesen szabá­
lyozza a törvény i ina a kereskedelem
munkaszünetét. A keres elem munkaszüne­
tén bellii a további n kérdéseknek egész
sora szintén megoldási er az előadói ter­
vezetben. így a hu--. ünnepét megelőző
vasárnapon az árusítás ország egesz terü­
leten, az egyébként! i. nyitási időponttól
esti kilenc óráig enged leg. Külön szabá­
lyozza a t n vényjava-I az egyes alkal- j
mákból (Mindszent ün ', halottak napja,
búcsú és bérmálás, orsz- -s vásár stb.) kifo­
lyólag, részint csak In yos cikkek áriisi- j 
tusa, részint minden ip és kereskedelmi
árusítás tekinteteben he nyerő kivételeket.
Az égetett szeszes italul árusítását munka­
szüneti napokon a regi 6 órától délelőtt j 
10 óráig terjedő időre icn átozza a tervezet.
A törvényjavaslat az ti; - ' forgalom igényei ; 
mellett az alkalmazottá rdekeire is tekin­
tettel van s előírja, hogy az ipari- és keres­
kedelmi árusítás körében munkaszüneti napon 
négy óránál hosszabb idő i át foglalkoztatott 
alkalmazottnak munkaadóin minden második 
vasárnap teljes szünetet, ha pedig ez nem 
lehetséges, minden második héten köznapon 
egy teljes délelőttöt, vagy egy teljes délutánt I 
köteles pihenőül engedni.

Sirolin
”Roclie'

orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindennemű megbelegedése ellen.

íudőbetegségek,
gégehuruh, 

uo szamárhurut, 
m gyermekek (jó'rvélykórja ellen,

kapható mmden gy .- szertárban Cyy üveg ára H korona

Milyen időt várhatunk? Sirius időjós a 
következő jóslatot mondja a tavaszi es nyári 
időjárásról: Április 7-től az idő megváltozik, 
hűvös, szeles napok Ígérkeznek. Eső, hó es 

kevert zivatarok várhatók s gyenge 
®Üeli fagytól kell tartani. Április 17 tői gyö­
nyörű, meleg napok Ígérkeznek. Májusban 
több szép meleg nap varható bar zivatarra, 
égiháborura is van kilátásunk. 6 tói 14-ig 
es 21-től a hónap végéig kritikus időket 
várhatunk. Olyan nagy zivatarok jönnek, 
hogy árvíztől kell tartanunk, mert felhőszak i- 
dásban is lesz részünk. Julius el eg szép es 
meleg lesz. Augusztus igen szép es meleg 
napokat igéi" es száraz jellegűnek mondhat 
Úgyszintén szeptember is száraznak es igen 
szépnek Ígérkezik. Április elején bizony nem 
jót jövendöl, de hisszük, hogy nem teljesedik 
be.

Hévviz csatornázása. Aki mostanában 
meglátogatná a világhírű gyógyfürdőt, az 
bizony meglehetősen felfordulva találná. Az 
egész liirdő csatornázás: munkálata teljes 
mértékben folyik, úgy hogy a fürdőidény 
beálltával minden készen találja az érkező­
ket. Az eddigi bejelentések nagy számából 
Ítélve nagy látogatottságra lehet következtetni.

A siófoki kikötő. Lisznyai Damo Tiha­
mér miniszteri tanácsos elnöklésével értekez­
let volt Siófokon az épülő uj kikötő szemé­
lyi kikötőjének elhelyezése tárgyában. Az 

, érdekelt hatóságok es testületek képviselő; 
j egyhangúan megállapodtak abban, hogy a 

személykikötőt mostani helyen, de atioi 
valamivel beljebb, tehát közelebb a Bal , 
Ionhoz fogják megépíteni. A személykikötő 
úgy mint eddig, a Sió veszprémi oldalaz 

| lesz, mig a nagyméretű teherkikötő es tel: 
hajószállás a Sió somogyi oldalán nyer majd 
elhelyezést. A nagyarányú vizimunkálatok 
mindenütt elismerést keltenek. A siófoki viz 

I mii es csatornamű teljesen megfelel a hozza 
Ifizott kivánalmaknak es a fürdő az u; kel­
lékekkel néz a közeledő fürdőidény ele

A magyar fürdők reménye. A halálon 
emberek azt tartják, hogy gyenge tel után 
kellemetlen nyár szokott következni. I la e; 
igaz, llgy nem lehet az idén panaszuk a. 
időre a Balaton fürdőinek, mert az elmúlt 
tel elég kémény volt es lélméternel is vasta­
gabb jégpáncél csaknem két hónapig bon­
totta a Balatont. Szerencsére lassan olvadt 
a jég s nem következett be az, amitől any - 
nyira tartottak, hogy a széltől hajtott nagy 
jégtömeg el lógja pusztítani az also pari 
drága műveit. A kémény te! mindig jo nya- 

j rat jelent s talán már a köztudatba is ment 
I ez, meri nagy kereslet nyilvánul meg a 

balatoni lakások iránt. Különösen vasárnap 
nagy tömegben jelennek meg a lakáskeresők 
s miután májustól közlekedni fog a becs - 
balatoni közvetlen kocsi, talán az osztrák 
fővaros lakói is jobban fogják a Balatont 
k ulti válni.

Verjed a telefon. A pécsi postaigazgató 
jelenti: Nagykanizsa, Zalaegerszeg, Csáktor­
nya, Keszthely, Tapolcza es Becs távbeszélő 
központokai f. évi március hó 25-ovel be­
vonom Burgán in Steiermark, Harberg, Neu- 
dau in Steiermark es Wallersdorf in Steier­
mark osztrák távbeszélő központokkal való 
helyközi csereforgalomba. Beszúlgetesi díj 
ezen viszonylatokban 3 percenkint 2 korona. 
Sürgős beszélgetésekért a rendes dijak há­
romszorosa, díjköteles szolgálati értesítésért 
pedig 1 korona fizetendő.' I WtililL
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sa dr. Deák j !l(”, 
seri kórházak tv .-., 
érzett tapasztala: ,’|c 
slatot. Elhatám , 
olezai iparosi". a| 
isoket árlejtes ut o 

előadja, hogy 
'vtárát és müszv, t 
a. A bizottság •
, érte jegyzőkön i 
ározza a bízott-,- .. 
készíttet, mely. 
indazok neve i 
élesítése körül 
<, a másik táb 
i lesznek bevés- 
ügyében a kórli, 
isi.
i Kereskedő I;
; hó 1 én, szard, 
ügyleti helyiségh

gazdakör ez ut 
kik meg gálic 
I jegyeztek, ápri 
zottainál és a k 
t későbben érke; 
ár el nem foga 
nmölcsfákat leéri 
káránál átveheti 
és édesmandul; 
ik akik azt kért 
k, mert ellenke;
)bi tagjainak a,

ii Kuth. Kör m 
helyiségében ex

ath legényegi
5 műsor keretébe 
..egényegylet ha - 
r es 25-én est, 
nárcius idusának 
.1 zsúfolásig töl­
ti ódő intelligens 
pontja volt Kun 
obágyon“ cimü 
ima úrleány zon- 
edü kísérete mel 
s Irma zongora 

hegedű játéka 
ta igen szép/ 
szes méltó elis- 
Után i Szalu 
egyházi elnök 

■rvvel ékes sza 
-Utalása kötötte 
f szép ni kai n; 
arca rovatába 
ntja „Mindnya 

hazafias dara 
amelyek mélta 
ekel. \ darab: 
is játéka juttat!
.én töltötte 
íjat egybe kötx
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1 áneiskola. Merő József tánctanár már 
varosunkba érkezett, a gyermekek tanítását 
szombaton megkezdte, a felnőttek tanfolyama 
hétfőn este 8 órakor veszi kezdetét. A tangó 
es az One-Step csoport tanítása, amelyre 
már is sokan jelentkeztek, e hót folyamán 
szintén kezdetét veszi. Az összes tanfolya­
mira jelentkezők még mindig fölvétetnek.

A nyelvújítás csődje. Beállított egy pa­
rasztéiból való uj bányamunkás a doktorhoz 
es előadta kívánságait a táppénz irányában, 
i urelmesen végighallgatja a doktor es tetézi 
a munkás beszédjét azzal a kérdéssel:

— Van e még óhaja magának?
— Nem crtem a tekintetes urat, — vála­

szolt a munkás, — mert nálunk ilyesmi 
nincsen. Haj is van nálunk es van háj is 
de óhaj az nincsen.

1 inccbetörcs. Özv. Vörös Ferencné nemes- j 
tördemiczi lakos újhegyi szőlőjébe a múlt í 
heten ismeretlen tettesek betörtek, onnan négy 
kisebb hordo bort, két üveg pálinkát, három j 
tazek zsírt és burgonyát elloptak. A tette- 
seket a csendőrség nyomozza.

1 enyészállatok beszerzésére nezve több 
ko,.ség ama leves hitben van, hogy vidé- í 
kunkon a szilaj magyar fajta apaállatokat ! 
kell a községeknek beszerezni. A rendelet 
csupán megengedi, hogy a községek, ha . 
szükségét látják szilaj szarvasmarha tenyész­
tésére, illetőleg apaállatok beszerzésére is 
átterhelnek.

I évre terjedő törlesztéses kölcsönből lenne 
I fizetve, amit a hitközségi pótadó felemelé- 
j sével fedeznének. Tekintve, hogy a tapolczai 
j rom. kath. hívekre a felemelendő hitközségi adó­

val újabb teher hárul, az iskolaszék hódoló tisz­
telettel lordul a bíboros veszprémi püspök 
0 - Eminenbájához azzal az alázatos kéréssel, 
hogy az iskolaépítéshez hozzájárulni kegyes­
kedjék. Ley József prépost-plébános elnök 
az iskolaépítés céljára sajátjából 5<Xi koro­
nát adományoz, amely ajánlatot az iskolaszék 
hálásan fogadja es megköszöni. A \emes 
adomány magában hordja dicséretéit Az 
iskola bővítése, habar terhet ro a hitközségre, 
most már elodázhatatlan, mert a jelenlegi álla­
potok az eredményes tanítást akadályozzák. 
Népoktatásunk bizonyára oly fontos, hogy 
411a. ilj kőiülményel; kozott, áldozatot hozni 
kötelesség.

fia köhög, ha rekedt, használjon azonnal 
valódi Kéihy fele pemetefű cukorkát. Doboza j 
OU till, az egesz v ' igon. Csak Réthy telét 

: az ez er doboz fogy el 
jI évente, mi lény esen 
by fele cukorkák felül - 
'üllöldi készítményeket.
' 'Jjunk cs csak Eétliy-

TAPOLC ZA I LAPOK 1914. március '»o

Felvétel tanítóképző intézetbe. A
m. kii, állami elemi népiskolai tanítók.
intézet I. osztályában a jövő 1914_j5
évre 4 teljesen ingyenes, 6 téldijat fizet 
1 ösztöndíjas hely jön üresedésbe, m, 
intézet 120 növendék számára berend 
internátusbán 12 teljes dijat fizető nőve 
nyer lakást és ellátást. A kedvezmv 

! helyek a közép- vagy polgári iskola 
osztályát jó eredménnyel végzett tanulók 
fognak adományoztatni. Ezenfelül a du 
Uíli református egyházkerület az e kei 
bői való erdemes református fiukat külö, 
segélyezi. A teljes dijat fizetők ellátása 
290 koronába kerül. A folyamodványok 
küldésének határideje május 31. napja 
folyamodványok felszerelésére vonatkozó r- 
letes tudnivalókat a „Néptanítók Lapja“ I 
közölt teljes pályázati hirdetés tartalma 
egyébkén t készseggel ad felvilágosítást 
intézet igazgatósága is.

Pai
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Öngyilkosság. Egyed Imréné mindszent- 
kallai lakos, eddig ismeretlen okból fölakasz­
totta magát.

A tapolczai rom. kath. iskolák kibőví­
tésé. Az ujj on an megválasztom es püspöki ! 
megerősítést nyert iskolaszék folyó hó 25-én 
Ley József prépost-plébános isk. elnök, el nők- 
esővel gyűlést tartott, amelyen Takács j 

Jenő kir. közjegyzőt világi elnökül, gond­
nokul pedig Sebestyén Gyula tanítót vá- 
lasztottak. A gyűlés legfontosabb tárgya 
volt a rom. kath. elemi iskolák kibő- j 
vitese. tudvalevő ugyanis, hogy úgy I 
a hu, mint pedig a leányiskola I. osztályai 1 
tanköteleseinek száma közel száz tanuló, ami 
a tantermek nagysága es a tanítás eredmé- 
nyessege szempontjából nemcsak törvényelle­
nes, hanem keresztülvihetetlen mert pl. az elemi 
leányiskolában épen a tanterem elegtelen 
nagysága miatt több tanköteles I. osztályú 
tanulót nem lehet felvenni. Egy másik körül­
mény, hogy az elemi fiúiskola IV. V. és V|. 
osztályú tanulói egy tanteremben nyertek 
elhelyezést 80—90 tanulóval. E bajon segí­
tendő az íkolaszék már a múlt évben intéz- ! 
kedctl, hogy legalább a \’ es \'l. osztály j 
külön tanteremben kapjon elhelyezést es j 
oktatást. De egetove tette az említett állapotok I 
megszunteteset kir. tanfelügyelőnek I. évi 1 
Jan“ar hnní'Pban ‘ett iskolalátogatása, ameny- 1 
”yibe” úgy a hu mint a leányiskolában 
túlzsúfoltságot tapasztalt, amiről Zalavarme- I 
gye kozigazgatasi bizottságának is jelentest !

L ’ a ’’zottsag pedig a hiányok megszüli- : 
telese iránt, intézkedésre felhívta a veszpré­
mi bíboros püspököt, a honnan az egyház­
megyei lotanfelügyelőseg utján a tapolczai 
tóm. kath. iskolaszékét felhívták a bajok 
megszuntetesere. Az iskolaszék részletes meg­
vitatás után elhatározta, hogy: A liuiskola I 
, ob/-ta,.ya melle párhuzamos osztály állitan- 

do, továbbá az eddig egyesített IV V VJ 
n^-taly szétválasztandó es pedig úgy, hogy 
V valamint az V. VI. osztály egy-egy külön 

tanteremben legyen elhelyezve. ,\ leányiskola 
i. osz alyu melle szinten egy párhuzamos 
szta!y állítandó. Mivel pedig a leányiskola 
bVik osztálya ideiglenesen a kisdedovó | 
e j segeben van elhelyezve, ennek is külön 

helyiségről kell gondoskodni. Az osztályok 
"y kibővítésé lehat négy uj tantermet" es

UJ 1(1,11101 es egy uj tanítónői állás szer-
ephke'L- VOnJ1í m“K“ Ulán' A szükséges 
4 tkezcs az elemi huiskola emeletre építése­
ink 'Tn0 CSal< Cels2erÜ megoldást. Az új tam- 
1 I ’, ,e b/;e,z.etes ‘amtono fizetéséhez, mintt0LE,;r o '»«ykö»ig mu
E L ti g ",kbe,rei j»™i™ hozz,,
éS -,k fszllest l'ed1« államsegélyként 
SJÍ Az építkezési költségek mintegy 

tZer koronaia rúgnak, ez az összeg 30

fogadjunk el. Több 
e páratlan cukorka! 
bizonyltja, hogy a I 
múlják a sok bel- e 
Hamisítványoktól ói 
léiét kérjünk mindig 

Uj hitbizomany 
l ányi Ferenc csábi. 
meg a szükséges 1 ■ 
tokait primogeniture 
nyá alakítsa. A sz 
télitek és a király 
való alakításában n, 
fint beleegyezik.

Az influenza isn 
egész Európában. N, 
len beteg sem, egy 
Koche,,-1 venni, me! 
ez ellen a betegség 
tárban kapható s n 
hogy igen kellemes

Szivarok csórna 
tanika, trabukó és 
gás szürke kartont

Myilvános köszönet.

/alamegyében. KI. Ta 
ndeki földbirtokos tette 

seket, hogy óriási bír 
1 a',najában hitbizomány- 
.-eges lépésük megtör ■ 
biitokok hitbizománnyá 

1 alen valószínűség sze-

Mindazoknak, kik boldogult edes anyán 
özv. Hollmann Józselné elhunyta alkalma, 
részvétüket kifejezni szívesek voltak, ezut 
mond hálás köszönetét

a gyászoló család.

larványosan lépett fel 
mulasza el tehát egyet­

len keresztül „Sirolin 
mar elismert gyógyszer 

-'Jen, minden gyógyszer- 
; az az előnye is van, 
li.

olása. Hús veikor a bri- 
regalitaszt ötével sar- 
csomagolva bocsájtjak

forgalomba. Ugyanekkor Mirjam névvel uj 
cigarettával gazdagodik a trafik.

Anyák iskolájában arra fektetik a leg­
nagyobb súlyt, hogy mivel legyenek a 
gyermekek akkor táplálva, ha a természetes 
táplálás az emlőn keresztül megszűnik ’ Ez 
iskola egyetlen tanítása, hogy minden anya 
tudomást szerezzen a ITioszphatine Falieres 
létezéséről es an, k pótolhatatlanságáról. Ki 

es-el táplálja gyermeket, 
liztositva van, mert nincs 
1 tápszer; kellemes izü, 

a fogzast megkönnyíti 
1 trendszer fejlődései, 
lagyarország legnagyobb 
hipja az uj negyedév 

me hívja lel a magyar 
'• 1 esti Hírlap minden irány- 
tdikálisan ellenzéki újság.

;nagyobb terjedelemben, va- 
1 ártalommal jelenik meg •

Phosphatine Lali 
annak fáradozása 
jobb és értéi est 
könnyen emeszth 
es biztosítja a e- 

Festi Hírlap, 
és legelterjedtebl 
küszöbén előlize 
olv asóközönségei 
ban független e- 
Napról-napra a L , 
gyis legbővebb

i 57—1914. sz.

A1* verési hirdetni én y.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. e 

LX. t. c. 102 f 1 értelmében ezennel kö 
hírre teszi, hogy a tapolczai kir. járásbirósa 
1913. V. 825 számú végzése által Dém- 
B. betéti társaság végrehajtató javára K<

; vagoőrsön 3120 korona tőke és járulék 1 
! ere-jéig elrendelt kielégítési végrehajtás a!ka - 

maval bírói lag felül és lefoglalt es 380'> 
kot. becsült egy cséplőszekrény, egy benzii 
lokomobil ponyvákkal es a géphez tartózó 
szerelvényekből álló ingóságoknak nyilvá­
nos árverés utjáji, leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén, vagyis Kővágó- 
urson leendő eszközlésére 1914. év április 
hó 1. napjának délután 3 órája határidőül 
Kitűzetik s ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881 
eü LX t.-c 107. § a értelmében a legtöbb 
igémnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára a: 
LSbl. évi LX. t. c. 108. ij-ában megállapító' 
teltételek szerint lesz kilizetendő.

Kelt Tapolczán, 1914. évi március hó I. 
napján.

265-1914. szám.

Kerkápoly, bir. v.-hajt

m'ls’l'n'l'h" 0lda!lal ls ‘öbbet ad mint 
ar* méV-n ' 1 tullat e8yenlő előfizetési

L IUt’ lukc: lyosebb. A Pesti Hirlao 
muvKatarsai ezid, zerint hazánk legkedvel
Hirlan m CKie b° " " °S Publicistái. A Pesti ™ÍPma k,else8 lenül Magyar..,szag leg­
elte! tedtebb lapja meri ne 1h/, mul pe.danyszama (het- 

1 v ;er, vasárnapunkon ÍOO—
‘ lv--; Jcsohb boulevard-lapokét 

‘' l'Sti I In lap előfizetői ked- 
endelhetik meg a Divat- 

ei. .1,.. . ■ . .. . ■ - —- ti i lir
évre tizeinek 
a kosziét tart.

köznapokon 
170 ezer) 
is felülmúlja 
vezmenyes áron- -..ut-iuvim meg
szalon című pompás divatlapot. A J
lap uj előfizetői ,;<jk levihihi-.■ l legalább egy negyed-

klvanalra megkapjak, mig 
. ingyen a Pesti Hírlap
kepes naptárat 1914 evre I , mi ! fcx
küldésé ellen. A P. sti H H , ' r P°rt° b°- 
úgy bora 2 ko, . 40 1 ? t-ara
negyedévre 7 korona A Divat ' 1 ■" 'S ,Jun’Usi 
negyedévre 9 kor 50 m r t'gyult

deni a pgéCntt2eBÍdb, p0tStau.tal^nyon bekül- 
alatt van “d,,peSt Vaci ko'°‘ 78. szám

Uepfegyveros/.tag Nagykanizsán. Amahs 
h elseje,, vonul be Nagykanizsára égre
2®^' amdy OU a flan do

Árverési hirdetmény.
Ahmrott bírósági végrehajtó az 1881. e. 
L Cc' ,10-' S a értelmében ezennel ki 

mié toszg hogy a tapolczai kir. jarasbimsa
. 7 ; v- :Ml1' szamu végzése által Kulcsár 
István végrehajtató javara Kővágóörson v
iarni iU Opl S20luhegyun. 140 kor. tőke , 
a uleka, erejeig elrendelt kielégítési végre 

hajtás a'ka'maval biróilag felül " es lefoglal 
Lm koronára becsült szarvasmarha 
b > ok es hordókból álló ingóságoknak nyil 
V,, ' b, -a'Xeiüs utian leendő eladatása elren 

ltLtXen’ ennek a helyszínén, vagyis Kova
I I4' :,PriliS »-*» 4 fél 3 óla

cv Ín-U lcendö eszközlésére 191!
oríh P i° ' naPJanak d. u. negyed 7
száiHei. '1.:"|k "Ul küiizotik s ahhoz a vem
v.... p 20 ezennel oly megjegyzéssel hi
árverésen,e^88fg^Z£ít;“e:nS?á8§VT

ígérőnek becsáron alti!leimében a legtöbbet 
ls eladatni fognak.
IgoV t'larí'efuzemJo ingóságok vételára az.
feltétel,>1. • U C' § aban mcgállapitmtKitételek szerint lesz kifizetendő.

napján. TapolC2an' 1914. évi március

I



1914. március 29.
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KIRÁLY VILMOS
'[ÁPOL CZ AI LAPOK

O szobafestő és mázoló Q

TAPOLCZA, Baross Gábor-utca.
Q Telefonszám 54.
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Elvállal minden e 
szakmába vágó 
munkát, a leg­
egyszerűbbtől a 
legszebb kivitelig, 
jutányos áron.

■o ■o ■o ■o lo ■o ■o ■o lo ■o lo ■o ooooooocoooooooooo

Alma-eladás.
Széchenyi-utca 1. sz. a. 
Novak Vince házában

alma
kisebb és nagyobb 
mennyiségben eladó.

Szabó István, li

Mütragya
szupertoszfát, kálisó, chilisalétrom kapható 
LUSTIG JÓZSEF és FIA cégnél Tapolczán.

Van szerencsém a
árugyáramat a kor i.

1 darab 50 cm. bőségéi c 
1 - 30 „
1 teljes 50 „ hid 3 m.
1 - 30 „ „ 3 „

1 fm. 1

A cementáruk ár 
nyújtok. — A n. é. t 
m. Badacsonyban i

Szives támogatási

T3JCSARN0K0MBAN
t r NAP ;NTA '

CEMENTÁRUK!
'■ u- közönség szives tudomására hozni, hogy cement- 
m cinek megfelelően teljesen újból berendeztem.

Cementáruim legolcsóbb árai :

5'— k : 1 négyszögletes kutkáva . . . 30-— K 
3-50 „ Bármilyen cementlap darabja . -■!()

■ 2;v— „ |j Vályúk .................................. o—6 — ”
13'— „ 1 mm. cement.................... .-.  ”

gerezett cementlépcső tagozott orral 2 50 K.
helyben értendők. Megbízható embereknek hitelt is 

'.onség könnyebbségére két fióküzletet nyitok, u 
Díszeiben.

at kérve, vagyok kiváló tisztelettel

SZOLNOK I GrÁSPÁ I{
NEMESTt >K1 >i;vi n

Ay V<> <i « < i 1>V. ASCIIKNBUA IN I )T-l<«lo

BORDÓI POR « RÉZKÉHPOR
a 16 y k i t ii óbb anyay a sző lő levél, illetve a 
fii rí perono poraja, valamint a lisztharmat ellen.

■

I

i’RISS TEJSZÍN, ::
< )vako(! j

• w CSFJEGEVAJ leli elföfiadűi. iiicl^
MINDENNEMŰ TEJTERMÉK KAPHATÓ

A bor
50 k"

LUSTIG SAMUELNE. MAGYAR
3000000000000000 1

Budapest, V., Alkom

■li utáiizatoktól.

— Cxi.lt <> 1 v :i n sonia^oliíil

ifi 6n a Dr. ASCHENBRANDT-fele néi és védjegy i\ van léve,
por ara 100 kg.-kunt 02 K., a rczkénpor ára -17 K.,

A iex.I iiix ni I I

Kapható ódén „H:ngya" fogyasztási szövetkezeiben és legtöbb faszerkereskedőnél.
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Divatos női angol és 
francia kosztümöket
a leg Ízlésesebb kivitelben.

oQo

Gyászruhákat 24 »a )i.n
készít mérték szerint

Deák János
-= angol női szabó =-

TAP< > LC/ A.
* * sí 1< F e r e n c-u i <• sí.
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Uj mész és epitési-anyag-raktár
Tisztelettel ad 

mint a szőlőbirtokosok

oooooooooooooooo

1 íipolcza es vidéke t. építő us építtető közönségének, vala- 
szi vés tudomására, hogy 1 a p o 1 c z á n, a vasúti all o m a s o n, 

valamint a v á rosbai1. i C s o b a ne z i-u t c á b a n, (Királykut-utca) acsend ő r I a k t a n y a 
épületében (volt top. írnok-féle ház) m c s z-, c e m c n t-, fal t u g I a- cs egyéb épit- 
kezési-anya g-r a . árt nyitottunk, melynek vezetésével régi kipróbált emberünket, 
1 otik Imre ui.it e tk meg. Raktárunkban mindenkor a lep jutányosabb árban áru­
sítjuk elismert kitűnő nőségéi darabos, kő és pormentes sümegi lueszünket és kitűnő 
hírnévnek örvendő is/.ai >It falitéglánkat és tetőcserepünket, melyek mindkét raktárunkban 
bármely időben es báimely mennyiségben kaphatok lesznek. —Úgyszintén raktáron tartjuk 
az (isszes építkezéshez ■ dkséges anyagokat, u. m.: kitűnő minőségű portland- és román- 
cementet, fedéllemezt, elszigetelőlemezt, stukatur-nádat, gipszet, stb., melyet szintén 
igen jutányos árban bia sajtjuk a t. épitö és építtető közönség rendelkezésére. —Árusítunk 
továbbá I. rendű min > -- gü vasaló faszenet jutányos árban.

Gyártelepek: Sümeg, Szén tg ál, Ajka, Ugod és Városldd.
Magunkat a t. özönség szives jóindulatába ajánlva, maradunk

kiváló tisztelettel
DUNÁNTUlil Mész- ÉS TÉGüAGYARfll<

RÉSZ v6n ytAfísasAg

Tapolczai képviselete: Csobánczi-ulca.
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KOLLARIT -bőrlemez
ka ucsuk-compc sitióval bevont 
ruganyos, viharbiztos és időtálló

SZAGTALAN
FEDÉLLEMEZ

A jelenkor legjobb tetöfedőlemeze

8641/tkv. 1913 szám.

Végtelenül tartós! j#»*-
átfedésére kiválóan alkalmas. Sem 
mázolni, sem rnészlével bekenni 
nem kell. =r:------- Kapható:

JUNG ÁDÁM vaskereskedönél, ÍAPOLCZÁN.

HIRSCH JÓZSEF
hentesüzlete óh 1‘íiwtölő.jt* 

1 v P O LCZ A, főtó,-
Telet'oiiHar.úm 5 ><».

Kiadó a fon ;án egy kétablakos 

villanyvila: issal berendezett, 

különbejái.. i utcai szoba. 

Bővebbet a ■ kiadóhivatalban.

Állandó n tx «• y ,-aktáv :

Füstölt sonka, füstölt hns. 
füstölt szalonna és szalámiból.

f riss sertéshús, elsőrendű 
serteszsir-háj és zsirszalonna.

h ott sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

N a p o n t a saját készítésű 
íriss virsli, kidbász. párisi és
szaíaládé. ...
Leíí’olesóbl) napi árak !

glMILLIÓKE

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság mint tele 

könyvi . hatóság közhírré teszi, miszerint 
kir. kincstár és társa végrehajtatókna: 
Nagy József és neje Pintér Borbála sa 
loldi lakosok végrehajtást szenvedők eile 
Hin kor. 98 fii. és járulékai iránti végreha 
tási ügyében az árverés a tapolczai kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ten. 
Jeten lévő: a nemesgulácsi 93ö. sztjkvbei 
388. hrsz. végrehajtást szenvedők nevén álló 
kobolkuti hegyi pincés szőlőre — terhelve 

I 950 kor' agrárkölcsönnel — 70Ö korona
ezennel megállapított kikiáltási árban el­

rendeltetik es erre határidőül 1914. évi áp­
rilis hó 16. napjának d. e. 10 órája Ne 
mesguiács községházához kitüzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/.,-ánál ala­
csonyabb áron el nem adatnak.
, ^rverezni szándékozók tartoznak az ingat 
lanok becsárának 20“ ,,-at készpénzben vágy 
ovadekkepes értékpapírban a kiküldött keze 
hez letenni, esetleg a bíróságnál való előle 
ges letételét hitelt érdetnlőleg igazolni.

Az árverési feltételek aluliit telekkőnyv 
hatóságnál es Nemesgulács községházái :o 
betekinthetek.

A lur. járásbíróság mint telekkönyvi hatósá.
1 apoleza, 1913. december hó 19. napjai

1 aPP s. k., kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül :

9:1 11 ■ kir. telek könyv vezet

h íi

rekedtseg, hurut, elnyálkásodás 
Korcs, sza, árköhögés ellen

CTl
-

• i fenyővel“.

Cnn c,ismeró level orvosok- 
tol és magánosoktól!!! 

Kiválóan kellemes, Ízletes bonbonok

20 és 40 miéres csomagokban
cs 60 hl teres dobozban kapható 
Blazer Sándor gyógyszertárában.

Hetenkint kétszer friss pörkölt 
kávé, csokoládé és kakaó.

Főlerakat Tapolcza és vidékére:

K ^A$ü$ (SOMA
FŰSZER. ÉS ::

CSEMEGEKERESKEDÉSÉBEN

= TAPOLCZA. =

Nyoma,OH l.owy K gyorssá.,tóján, lapolezán.
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